

Представления о браке у современных юношей и девушек в зависимости от их ценностных ориентаций

Добрынина Наталья Ивановна

Студент (магистр)

Южный федеральный университет, Факультет педагогической и практической психологии (ПИ), Кафедра возрастной и педагогической психологии, Ростов-на-Дону, Россия

E-mail: natalya.dobrynina.92@mail.ru

Актуальность исследования

Проблема подготовки юношей и девушек к созданию семьи не является новой. Интерес к проблеме был не случаен, а обусловлен ситуацией нестабильности в обществе, отсутствием единой системы ценностей, которая в итоге привела к кризису семьи как социального института.

Объект исследования: юноши и девушки в возрасте от 18 до 20 лет

Предмет исследования: представление о браке у юношей и девушек 18-20 лет в зависимости от их ценностных ориентаций.

Гипотезы исследования:

1. Существуют различия ценностных ориентаций юношей и девушек
2. Существуют различия представлений о браке юношей и девушек;
3. Существует взаимосвязь ценностных ориентаций и представлений о браке у современных юношей и девушек.

Методы исследования:

1. Методика Ценностные ориентации М. Рокича,
2. Анкета «Представления о браке» (разработана самостоятельно).
3. критерий U Манна-Уитни, корреляция Пирсона.

Результаты исследования представлений о браке у современных юношей и девушек в зависимости от их ценностных ориентаций

В ходе исследования ценностных ориентаций с помощью методики М. Рокича были получены следующие результаты.

Среди юношей на первое место по терминальным ценностям 50% испытуемых поставили здоровье, 20% испытуемых поставили счастливую семейную жизнь, 15% выбрали как самое важное свободу. 20% выбрали материальную обеспеченность, 20% - любовь и 15% - развитие (работа над собой, постоянное физическое и духовное совершенствование). На последнее место 35% испытуемых ставили творчество (возможность творческой деятельности). 30% ставили жизненную мудрость (зрелость суждений и здравый смысл, достигаемые жизненным опытом), и 15% познание (возможность расширения своего образования, кругозора, общей культуры и интеллектуальное развитие). По инструментальным ценностям юноши на первое место ставили воспитанность (хорошие манеры) - 40%, твердая воля (умение настоять на своем, не отступать перед трудностями) - 30%, образованность (широта знаний, высокая общая культура) - 35%, и по 15% независимость (способность действовать самостоятельно), смелость в отстаивании своих взглядов, своего мнения, жизнерадостность (чувство юмора). На последнее место ставили высокие запросы (высокие требования к жизни и высокие притязания) - 50%, непримиримость к недостаткам в себе

и других - 35%.

У девушек, на первое место по терминальным ценностям, было поставлено здоровье (физическое и психическое) - 45%, счастливая семейная жизнь - 35%, материальная обеспеченность - 35%, любовь - 35%. На последнее место девушки ставили жизненную мудрость - 35%, свобода (самостоятельность, независимость в суждениях и поступках) - 20%. По инструментальным ценностям девушки главным считали воспитанность (хорошие манеры) - 70%, честность (правдивость, искренность) - 25%, аккуратность (чистоплотность, умение содержать в порядке вещи) - 35%. На последнее место девушки ставили высокие запросы (высокие требования к жизни, высокие притязания) - 65%, непримиримость к недостаткам в себе и других - 60%.

Для того чтобы узнать существуют ли различия между ценностями юношей и ценностями девушек, мы использовали метод математической статистики критерий U Манна-Уитни. В результате были выявлены различия в ценностях юношей и девушек.

Результаты анкетирования среди юношей показали, что 65% испытуемых предпочитают вступить в брак в возрасте 25-27 лет. А предпочитаемый возраст для их будущей супруги 23-25 лет. 75% юношей не согласились бы вступить в брак с девушками другой религии, и 70% юношей согласны на брак с девушками другой национальности. 75% юношей согласились бы с тем, чтобы их будущая супруга получала заработную плату больше, чем они сами. В будущих супругах юноши хотят видеть такие качества как: доброта, верность, заботливость, хозяйственность, красота, ум. Причинами для развода, по мнению юношей, могут быть измена, утрата чувств, несовпадение интересов.

При анкетировании девушек было выявлено, что 50% предпочитают выходить замуж в возрасте 19-22 года, и 50% в возрасте 25-26 лет. Предпочтительный возраст супруга для девушек 25-30 лет. 80% девушек не согласились бы с тем, что у их будущего супруга была другая религия; 50% согласны на брак с лицами другой национальности, и 50% не согласны на брак с лицами другой национальности. Все опрошенные девушки согласились бы с тем, что их супруг будет иметь заработную плату больше их самих. Девушки хотели бы видеть в будущем супруге такие качества как доброта, любовь, заботливость, честность, понимание, мужественность, смелость, чуткость. Причинами для развода девушки считают алкоголизм, наркоманию, измену, агрессию с применением физической силы.

Для того чтобы проверить есть ли различия между представлениями о браке у юношей и девушек, мы использовали критерий U Манна-Уитни. Было выявлено, что представления о браке у юношей отличаются от представлений о браке у девушек.

Для выявления взаимосвязи между представлениями о браке у юношей и девушек и их ценностными ориентациями мы использовали корреляцию Пирсона. Нами было выявлено, что существует взаимосвязь между ценностными ориентациями и представлениями о браке у юношей и девушек.

Слова благодарности

Выражаю слова благодарности моему научному руководителю старшему преподавателю, кандидату педагогических наук Лукьяненко Екатерине Станиславовне за неоценимую помощь в проведении работы.